LOsung der 2. Mathematikklausur vom 17.12.2007
Aufgabe 6: Gegeben: M1: (1) =f,(t) =10+12,5-Sin(g~(t—4)j ¥:in °C;t in Monaten

a) Wann ist es nach diesem Modell am warmsten, wann am kéltesten?

Flotl Flotz Flats W THOOL t=1y=-2,5 >
SEnenEgig-asinin nls Ende Januar ist es mit
wez i = -2,5°C am kaltesten. 1P.
Y= YMax=25
::"f';f Vgg}ffﬁl }mmum :‘uximum t=7 y=22’5 > .
~N = Hres=1 Heraooogeil Y=-z.S RTINS R Ende Juli ist es mit
22,5°C am warmsten. 1P.
b) Von wann bis wann ist mit Frost zu rechnen? (Hinweis: z.B. bedeutet t=3,3 ca. 9.04)
S 6,87 Nullstelle 2,229 - 7. Mérz
9'229*31 3.1 Nullstelle 11,77 > 23. bzw. 24. 12. 1P.
va.?? ) 7893 Antwort: Vom 24. 12. bis zum 7. Marz bzw.
. e 23,87 von Weihnachten bis einschlieBlich der ersten
sz EzRSRE e friLTRAmE = Marzwoche ist mit Frost zu rechnen. 2P.
c) Durchschnittliche Temperatur von Anfang Juli bis Ende August und in der zweiten Marzhalfte!
7.1 s
1 8 B.229431 g9 Die durchschnittliche Temperatur
—jf1(t)dt B.77%31  __"__ von Anfang Juli bis Ende August
— Fins.2 ) 5 ) .
8-6 5 Al e betragt 21,9°C 2P
SFocddx=4z B7 2l
. a.7res1 0> Die durchschnittliche Temperatur
1 Anss2 23.87 in der zweiten Méarzhalfte
J.f1(t)dt 2193662873 petragt 2,4°C. 2P.
3 -2 5 An=-.5 ’
™ o5 kNl 2.412194699
SFo =1 206097
M2: O, (t) =f,(1) =-0,2t3+2512-4,4t - 0,2 O:in °C;t in Monaten
d)  Zeichne beide Modelle mit verschiedenen Farben (nicht rot!) in ein Koordinatensystem!
Flokl Flotz Floks b V1 e W HOO
SBLEH1Z. Ssindm _ -z [zoz  #min=A
SEELE=G 0 _as 2 Ymax=12
SV2B B, 2R 342, 5R g Jhzsx | e Hepl=]
—4:4H—B. 2 i in oy Ymin=-48
Wiz 8 ke | i I r
wNe= “=A Hres=1
Mit 2nd Table die Wertetabellen > Zeichnen! 4P.
e) Zeige, dass M2 von Anfang Januar bis Mitte August ,brauchbar* ist.
Pt Pletz Ptz WIHDOW Ya=absert-ra) Man kann auch ohne Betragd = Y1 - Y2
1181z Ssintn Hninsa, L/\/\j L/\f\j anzeigen lassen und muss dann
Y3= 2. g 2. 00 pselal, entsprechend Minimum oder Maximum
A AT LB e e berechnen. Hier sieht man:
whe= HAres=1 ﬂug DHTG0FT 4=.BEROMLE H 75 v=oremerir . Der hOchste Hochpunkt hat Yu < 1

und d(7,5) < 1. Alle anderen Werte liegen

deutlich unter 1 = ,brauchbar*

f) to an K, der Funktion fo(t) im Punkt P(2/f(2))

1. Weg mit 210 DRAW > x=2 > y=321-7
A
2. Weg: 'ip = @iy 1)=-0,6045t-4,4 > 1,/(2)=32 £(2) = -0.6

/_./’

Flobl Flobz Flatz
si=1E+12. 5=sindn

Plobl Flotz Flat:
“Mi=lE+H12.Ssindn

SEELE=G SEkCH=4 )
=NeB-H, 2HM3+2. 58 sMe=-H, 2K T+2. 5H
2—4. 4x-0, 2—4, 4x-8,2
~Mr=ghs oYl “Mr=abhsOYi-Ned
~MyB3. 2H-P1 Inberoeckion B el ey
wNe= H=B.E Y=zE ~MeBYe—Ny TECxdx=zA.FELONE
Tangente->y4 2nd intersect Obere - 65
b=85 Untere Fkt. (

j (f,(t) - t,(t))dt = 29,75FE
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